

责编 李芳云 美编 李海燕 投稿邮箱: fzwbbj@126.com 新闻热线: 83770333

为什么是福州? 福州荣获联合国大奖特别报道

福州市城市可持续发展专家研讨会举行 共同谋划“开放包容永续发展”蓝图

福州近日荣获全球可持续发展城市奖。8日,福州市城市可持续发展专家研讨会在榕举行,邀请城市可持续发展领域的知名学者、专家教授,围绕“开放包容、永续发展”主题,共话可持续发展理念、共谋可持续发展蓝图。

中国工程院院士孟建民、清华大学教授毛其智、同济大学教授陈秉钊、浙江大学湖州研究院低碳发展研究中心主任王勇、福州大学建筑规划学院院长沈振江在会上发言。

孟建民: 要站在未来思考现在

可持续发展对城市设计和城市发展提出了新的、更高的要求,我们必须寻求新的解决办法和模式——复杂型城市设计。

复杂型城市片区有高容积率、功能的高复合化、城市空间的高度立体化、交通枢纽的汇集和新老用地的交错、用地权属复杂等特点。

复杂型城市设计是一种基于城市复杂性系统性问题的解决方法,也是一种设计结合实施的核心理念。

总设计师制就是基于这样的理念提出的一种新的制度载体和解决策略。

我们从广度和深度两个角度来看待复杂性城市设计和总设计师制,可能需要从全专业整合统筹、全过程伴随服务、全要素前置研判三个方面来执行这个策略。

福州城市的规划建设在点线面系统规划布局方面,都贯彻了可



持续发展理念。比如金牛山公园、烟台山公园等,都非常好地体现了福州城市建设对生态健康历史人文的重视。福州给我们作出了非常好的可持续发展的示范,已成为全国可持续发展的先进示范城市。

为了更好地落实可持续发展的目标,我认为城市建设应对未来的15年、30年、50年、100年的各个阶段,和未来城市的场景进行思考和预设,增加城市的韧性,顺应未来的发展趋势。

我们要站在未来思考现在,才能使城市可持续发展。

毛其智: 讲好福州故事 提高城市知名度

福州推进城市可持续发展,应该继续编制中长期发展战略,打造宜居韧性智慧城市。

建议福州继续做好城市体检,对城市发展的方方面面,如生态宜居、健康舒适、安全韧性等指标和指标体系分别打分,理清优势、短板和目前的任务。

福州拥有三坊七巷、烟台山公园、上下杭历史文化街区等“宝藏”,应该讲好福州故事,用好自然遗产和文化遗产,向世界推广福州,提高城市的知名度和吸引力。



希望福州从自身的基础条件出发,通过参加世界城市论坛、继续申报联合国人居奖等活动,一步一步走向世界,走出有福州特色的路。

陈秉钊: 城市规划应建立科学民主决策机制

城市的竞争说到底就是城市品质的竞争,城市生活质量将成为决定创新型城市建设成败的关键。

我对烟台山的今昔对比感受良多,在烟台山,看到古今对话、中西合璧,交往场所无处不在,温



馨的家园、物质的力量会转化为精神的力量,激发更多人的奇思妙想与创新,福州荣获联合国大奖实至名归。

城市规划应建立科学民主的决策机制,即谋断分离。规划设计必须依靠集体的大脑,建立科学民主的决策机制,共谋共赢,把问题摆清楚,最后综合各方面的意见作出决断。

王勇: 建议福州建设零碳建筑社区和园区

作为可持续发展的关键内容,碳中和有很多的实现路径,包括设备的改造、新能源的提升、能效的提高等等。

我认为,数字化减碳是性价比最高、成效相对显著的方式。依托数字化减碳,福州未来在双碳领域可以作出更大的贡献。

福州可以有一个全新的发展思路,如探索进行绿色招商,通过绿色发展实现可持续发展。

这次福州荣获联合国大奖,给了我们一个新的希望、新的模式和一条中国人实现可持续发展的路径,是非常好的可持续发展的案例。

此外,我建议福州要开展试点,建设可复制可推广的零碳建筑社区和园区;建立创新体系,每年发布可持续发展的城市报告;举行可持续发展国际高峰论坛,向全球推介福建福州的可持续发展模式,讲好福州故事。



沈振江: 福州要处理好陆海统筹等关系

我今天主要从国土空间规划领域,从可持续发展概念来理解福州取得的成就。

我国沿海城市普遍存在供水、防灾等问题,福州在这方面做得非常好。

建议福州处理好陆海统筹、

产业与港口发展等关系。

我们应该探讨海峡两岸在规划和产业发展方面如何进行融合,怎样把规划建设做起来。两岸融合要做一些试点的地区,这个非常重要。



福州如何奔向新未来? 专家为城市更好发展支招

记者 李锦清 梁凯鸿

获得全球可持续发展城市奖之后,福州如何奔向城市可持续发展的新未来,讲好中国故事? 8日,多位参加福州市城市可持续发展专家研讨会的专家,为这座城市的更好发展支招。

希望福州继续发挥示范带头作用

“福州能够获得这项荣誉,和福州市委、市政府根据城市发展定位进行的机制创新、管理创新和技术创新是分不开的。”中国工程院院士孟建民表示,福州对生态的保护,给他留下了深刻印象。

孟建民表示,福州对生态的保护体现在广义上,不仅重视保护绿色自然生态,还大力推进绿色经济特别是数字经济的发展,加快数字福州、智慧城市的建设,践行可持续发展理念,进一步激发了城市发展潜力,也取得了令人欣喜的城市发展成就。

“在今后的发展道路上,希望福州继续发挥示范带头作用。”孟建民认为,福州可加强同北京、上海、深圳、广州等城市的

交流,促进城市发展经验交流互鉴,吸收他人经验,“相信福州的可持续发展道路会越来越宽,城市未来越来越美好。”

福州城市发展重视与国际接轨

清华大学教授毛其智表示,福州荣获全球可持续发展城市奖,很多经验值得其他城市借鉴。

“比如福州围绕城市可持续发展,在生态环境、历史文化保护传承以及产业发展等方面都做了扎实细致的工作,这些都是福州在全球可持续发展城市奖的竞争中脱颖而出的重要原因。”毛其智说。

另外,福州城市发展工作重视与国际接轨,积极与国外城市开展交流,通过类似申报全球可持续发展城市奖的机会,在与国际城市的交流中总结发展经验,解决存在的问题,促进自身发展。

“福”在哪里? 就在人居环境里

“要保护好,也要活化利用好,福州做得不错!”同济大学教

授陈秉钊点赞福州历史文化街区、古厝的可持续发展路径。

陈秉钊说,他在游览闽江之心、烟台山时发现,这里不仅有中式古厝,也有西式建筑风格的古建,充满古韵的历史街区融合了现代文化,多元的城市文化让不同文化背景的人都能在福州安居。

热闹的福州给陈秉钊留下了深刻印象。他曾在白天和夜晚两个不同时段去烟台山,发现街区始终充满人气。而在福州的河道边,他看到的是正在休闲的老百姓。在陈秉钊看来,老百姓愿意走出家门,尽情享受城市公共空间的休闲生活,就是为城市建设投票,是对城市人居环境的认可。

“福州是有福之州,‘福’在哪里? 就在人居环境里。老百姓觉得在福州生活舒适,这是最高的评价!”陈秉钊说。

谈及下一步福州继续推进可持续发展的工作方向,陈秉钊认为,福州可继续打响“有福之州”品牌,一切考虑从老百姓的需求出发,为老百姓做好产业、做好环境、做好交通等等,同时加快产业的迭代升级,为可持续发展注入新动能。